
 

Олимпиадные задания на отборочный этап Межрегиональной олимпиады 

 школьников на базе ведомственных образовательных организаций в 2020/2021 

учебном году (профиль – обществознание) 
 

Сроки проведения: 15 декабря 2020 года – 6 февраля 2021 года. 

 

Отборочный этап проводится в заочной форме с применением дистанционных 

образовательных технологий. Для участия в отборочном этапе школьнику необхо-

димо иметь доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». 
 

9 КЛАСС (I вариант) 
 

Олимпиадная работа включает тридцать тестовых заданий. На выполнение за-

даний отводится 90 минут. В каждом тесте возможен только один правильный от-

вет. Максимальная оценка за выполнение задания – 300 баллов. 
 

1. Уровень заработной платы на рынке труда определяется под непосред-

ственным воздействием 

а) стоимости потребительских товаров; 

б) объёма личных сбережений граждан; 

в) спроса и предложения трудовых услуг; 

г) установленного в стране прожиточного минимума. 
 

2. Комплекс социально-теологических идей и связанных с ними политиче-

ских практик, направленных на установление религиозных ценностей в  

качестве основы жизни общества, создание условий, обеспечивающих  

определяющую роль религ. институтов в общественно-политической и  

культурной жизни государства: 

а) клерикализм; 

б) секуляризм;  

в) сакрализация; 

г) мифологизация. 
 

3. Выберите понятие, являющееся обобщающим для перечисленных: 

а) венчание; 

б) таинство; 

в) крещение; 

г) причащение. 

 

4. В классической экономической теории предполагается, что большая 

часть потребляемых обществом благ создана в прошлые годы, а произво-

димые в настоящее время блага предназначены для будущего. Это означа-

ет, что общество в широких масштабах использует: 

а) специализацию и разделение труда; 
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б) деньги; 

в) капитал; 

г) кредит. 

 

5. Какой из приведённых ниже налогов является косвенным? 

а) на добавленную стоимость; 
б) на недвижимость; 

в) на доходы физических лиц; 

г) на автотранспортное средство. 

 

6. Какой структурный элемент религии выполняет роль своеобразного мо-

ста из рационального мира в религиозный опыт? 

а) вера; 

б) ритуал; 

в) образ жизни; 

г) символ. 

 

7. В какой стране формой правления является монархия: 

а) Бразилия; 

б) Марокко; 

в) Словакия; 

г) Финляндия. 

 

8. Что не относится к политическим режимам: 

а) демократия; 

б) авторитаризм; 

в) унитаризм; 
г) тоталитаризм. 

 

9. Совокупность устойчивых психических качеств человека, определяющих 

его поступки в отношении других людей, называется 

а) способностями; 

б) темпераментом; 

в) эмоциями; 

г) характером. 

 

10. Высшая форма направленности – система мотивов личности, побужда-

ющих ее поступать в соответствии со своими взглядами, принципами,  

мировоззрением 

а) идеал; 

б) убеждение; 

в) мировоззрение; 

г) интеллект. 
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11. К психическим процессам, позволяющим через созерцание познавать 

объективный мир, не относится: 

а) ощущение; 

б) представление; 

в) восприятие; 

г) адаптация. 

 

12. К социальным нормам относят: 

а) любовь, дружбу, религию; 

б) религию, право, мораль; 

в) традиции, мораль, экономику; 

г) право, экономику, религию. 

 

13. Изменения индивидом или группой своего социального статуса, места в 

структуре сообщества: 

а) социальное взаимодействие;  

б) социальная мобильность; 

в) социальный контакт; 

г) разделение труда. 

 

14. Выделяя основные элементы общества, их взаимосвязь и взаимодей-

ствие, ученые характеризуют общество как 

а) систему; 

б) материальный мир; 

в) общественно-экономическую формацию; 

г) цивилизацию. 

 

15. В соответствии с Конституцией Российской Федерации гражданское  

законодательство находится в ведении: 

а) Российской Федерации; 
б) Российской Федерации и ее субъектов; 

в) субъектов Российской Федерации и муниципальных образований; 

г) городских и сельских муниципальных образований. 

 

16. Для заключения брака необходимы  

а) взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, вступающих 

в брак, и достижение ими брачного возраста; 

б) взаимное согласие лиц, вступающих в брак; 

в) разрешение государственных органов; 

г) взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, вступающих в 

брак. 
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17. Устойчивая социокультурная система, включающая социально-

экономические условия общества, образ жизни, культурные, психологиче-

ские,  

географические и иные признаки принято называть: 

а) этническим сообществом; 

б) нацией; 

в) народом;  

г) цивилизацией. 
 

18. По форме государственного устройства Российская Федерация: 

а) договорная федерация, образованная по национально - территориально-

му признаку; 

б) конституционно-договорная федерация, построенная по националь-

но - территориальному признаку; 

в) конституционная федерация, образованная по территориальному при-

знаку; 

г) договорная федерация, образованная по комплексно - территориальному 

признаку. 
 

19. Процесс накопления знаний, полученных предыдущими поколениями, и 

приобщения людей к ценностям общества называется 

а) наукой; 
б) искусством; 

в) образованием; 

г) творчеством. 
 

20. Какой из приведённых ниже налогов является прямым? 

а) на добавленную стоимость 

б) с продаж 

в) таможенная пошлина 

г) на доходы физических лиц 

 

21. Как называют область (форму) духовной культуры, в которой находят 

отражение нравственные нормы и оценки поведения человека, группы или 

общества в целом? 

а) мировоззрение 

б) искусство 

в) наука 

г) мораль 

 

22. К этническим общностям относятся: 

а) общины; 

б) элиты; 

в) народности; 
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г) касты. 

 

23. Признаком государства является: 

а) наличие поста президента; 

б) наличие религиозных учреждений; 

в) наличие парламента; 

г) наличие права. 

 

24. Человеку в своей жизнедеятельности приходится исполнять как  

основные (типичные) социальные роли, так и ситуационные (спонтанные). 

Что из перечисленного не относится к основной (типичной) социальной 

роли? 

а) родитель; 

б) предприниматель; 

в) покупатель; 

г) лидер. 

 

25. Деньги обладают различными свойствами. Что означает такое их  

свойство как: «равные количества денег имеют равную стоимость»? 

а) делимость; 

б) однородность;  

в) портативность; 

г) стабильность. 

 

26. Что отличает предпринимательскую деятельность? 

а) регулирование законодательством; 

б) обязательное использование труда наёмных работников; 

в) требование профессиональной подготовки участников; 

г) направленность на получение прибыли. 

 

27. Из перечисленного не является чистым общественным благом? 

а) национальная оборона; 

б) метрополитен; 

в) профилактические мероприятия по предотвращению эпидемий; 

г) охрана государственной границы. 

 

28. Для государства с рыночной экономикой характерно 

а) регулирование ценообразования; 

б) преобладание доли государственной собственности над частной; 

в) отмена налогообложения; 

г) снижение регулирующей роли государства. 
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29. Признаком нормы права не является 

а) формальная определенность; 

б) гарантированность государством; 

в) однократность применения; 

г) общая обязательность. 

 

30. Должен ли нести юридическую ответственность 17-летний К., украв-

ший в магазине продукты стоимостью 900 рублей? 

а) нет, так как это деяние в силу малозначительности не является обще-

ственно опасным; 

б) да, так как уголовная ответственность за кражу установлена с 14 лет; 

в) нет, так как за такого рода деяния предусмотрена юридическая ответ-

ственность с 18 лет; 

г) да, будет привлечен к административной ответственности, так как 

стоимость похищенного составила менее 1000 рублей. 

 

Ответы: 

1. в; 2. а; 3. б; 4. в; 5. а; 6. г; 7. б; 8. в; 9. г; 10. б; 11. г; 12. б; 13. б; 14. а; 15. а. 

16. а; 17. г; 18. б; 19. а; 20. г; 21. г; 22. в; 23. г; 24. в; 25. б; 26. г; 27. б; 28. г;  

29. в; 30. г. 

 

9 КЛАСС (II вариант) 

Олимпиадная работа включает тридцать тестовых заданий. На выполнение за-

даний отводится 90 минут. В каждом тесте возможен только один правильный от-

вет. Максимальная оценка за выполнение задания – 300 баллов. 

 

1. Меланхолическое состояние – это: 

а) болезнь; 

б) расстройство; 

в) вариант нормы; 

г) паталогия. 

 

2. Какое из перечисленных прав является личным?  

 а) право на жизнь; 

 б) право избирать и быть избранным; 

 в) право на частную собственность; 

 г) право на труд. 

 

3. Когда была принята Конституция Союза ССР?  

а) 1918;  

б) 1922;  

в) 1924;  

г) 1917.  
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4. По выражению Августина, «человек – это…» 

а) дитя природы;  

б) существо греховное по своей природе;  

в) сын божий;  

г) существо по природе своей благое.  

 

5. В каком из государств ислам не является господствующей религией? 

а) Египет; 

б) Судан; 

в) Марокко; 

г) Эфиопия. 

 

6. По Аристотелю наука об обогащении, искусство накапливать деньги и 

имущество, накопление богатства как самоцель, как сверхзадача, как поклонение 

прибыли: 

 

а) софистика; 

б) ростовщичество; 

в) хрематистика; 

г) эксплуатация. 

 

7. Для Российской Федерации характерны следующие уровни разделения 

властей:  

а) законодательная, исполнительная, федеративная;  

б) законодательная, исполнительная, судебная;  

в) законодательная, исполнительная, надзорная;  

г) законодательная, судебная, федеративная.  

 

8. Что относиться к понятию свободное благо?  

а) деньги;  

б) бесплатное образование;  

в) кредиты;  

г) коммерческая медицина.  

 

9. Для какой стратегии взаимодействия в конфликте характерны совместные 

пассивные действия сторон?  

а) приспособление;  

б) компромисс;  

в) избегание;  

г) сотрудничество.  

 

10. Рост спроса на детские игрушки мог быть вызван:  
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а) увеличение рождаемости;  

б) снижение качества производимых детских игрушек;  

в) уменьшение доходов населения;  

г) отменой ранее существовавших субсидий для детей с детьми.  

 

11.  В индустриальном обществе в отличии от аграрного:  

а) развивается денежное обращение;  

б) решающую роль играет армия;  

в) преобладает промышленное производство;  

г) имеет важное значение личные качества людей, занятых в производстве.  

 

12. К отличительным признакам правового государства относится:  

а) наличие профессионального аппарата управления;  

б) верховенство права;  

в) существование законодательного органа;  

г) суверенность государства.    

 

13. Социальные статусы бывают:  

а) второстепенными;  

б) достигаемыми;  

в) отчуждаемыми;  

г) лишними.  

 

14. Биологическую основу деятельности человека как социального существа 

составляют:  

а) сложная структура мозга и нервной системы;  

б) прямостояние;  

в) сложный механизм голосовых связок, строение гортани и губ, способству-

ющие развитию речи;  

г) верно все перечисленное.  

 

15. Конституционными характеристиками Российской Федерации не являют-

ся:  

а) унитарное территориальное устройство;  

б) республиканская форма правления;  

в) принцип разделения властей; 

г) демократический режим.  

 

16. Полная гражданская дееспособность наступает:  

а) с момента поступления в ВУЗ;  

б) с момента вступления в брак;  

в) со дня работы по трудовому договору;  

г) с момента рождения.  
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  17. Что из перечисленного ниже относится к совместному ведению Россий-

ской Федерации и субъектов Федерации?  

а) оборона и безопасность;  

б) уголовное законодательство;  

в) общие вопросы воспитания и образования;  

г) установление правовых основ единого рынка.  

 

18. Что из перечисленного является причиной существования неравенства до-

ходов? 

а) система прогрессивного налогообложения; 

б) отсутствие дискриминации на рынке труда; 

в) различия в доле собственности, которой обладают отдельные граж-

дане; 

г) отсутствие различия в производительности труда отдельных граждан.  

 

19. В традиции европейской политической мысли верно понятая свобода часто 

ассоциировалась с 

а) вседозволенностью; 

б) анархией; 

в) фортуной; 

г) подчинением законам.  

 

20. Тенденция судить о других культурах с позиции норм и ценностей своей 

собственной называется: 

а) культурный релятивизм; 

б) этноцентризм; 

в) эгоцентризм; 

г) расизм. 

 

21. Что не характерно для эпохи средневековья как важнейшего периода ев-

ропейской истории? 

а) культ свободной человеческой телесности; 

б) индустриальное производство; 

в) недооценка культурного наследия прошлых эпох; 

г) многообразие стилей и направлений в изобразительном искусстве. 

 

22. К гражданскому обществу нельзя отнести следующие социальные общ-

ности 

а) религиозная организация; 

б) регулярная армия; 

в) правозащитная организация;  

г) клуб любителей французского кино 1960-х гг. 
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23. К признакам парламентской республики можно отнести: 

а) правительство несет ответственность перед парламентом и президен-

том; 

б) парламент назначает и распускает правительство; 

в) правительство независимо по отношению к главе государства; 

г) глава правительства может распустить одну из палат парламента. 

 

24. Воспитателем Александра Македонского был 

а) Сократ; 

б) Диоген; 

в) Платон; 

г) Аристотель.  

 

25. Неразрывная взаимосвязь политики и этики обоснована 

а) Платоном; 

б) Карлом Шмиттом; 

в) Робертом Далем; 

г) Протагором.  

 

26. Видами наказаний, которые не назначаются несовершеннолетним, явля-

ются: 

а) штраф 

б) лишение права заниматься определенной деятельностью 

в) лишение права занимать определенные должности 

г) исправительные работы.  

 

27. Про этого древнего законодателя современники говорили, что «его зако-

ны написаны не чернилами, а кровью» 

а) Ману; 

б) Ликург; 

в) Хаммурапи; 

г) Драконт. 

 

28. Всеобщая декларация прав человека была принята в: 

а) 1919 г.; 

б) 1945 г.; 

в) 1948 г.; 

г) 1966 г. 

 

29. Как называется ранняя форма религии, сущностью которой является по-

клонение неодушевленным предметам, обладающим сверхъестественными свой-

ствами: 
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а) анимизм; 

б) фетишизм; 

в) тотемизм; 

г) магия. 

 

30. В соответствии с Конституцией Российской Федерации носителем суве-

ренитета и единственным источником власти в Российской Федерации является: 

а) федерация в целом; 

б) Государственная Дума Российской Федерации как представительный ор-

ган государственной власти; 

в) ее многонациональный народ; 

г) Президент Российской Федерации. 

 

Ответы: 

1. в; 2. а; 3. в; 4. б; 5. г; 6. в; 7. б; 8. б; 9. а; 10. а; 11. в; 12. б; 13. б; 14. г; 15. а. 

16. б; 17. в; 18. в; 19. г; 20. б; 21. в; 22. б; 23. а; 24. г; 25. а; 26. в; 27. г; 28. в;  

29. б; 30. в. 

 

 

10 КЛАСС (I вариант) 

 

Олимпиадная работа включает тридцать тестовых заданий. На выполнение за-

даний отводится 90 минут. В каждом тесте возможен только один правильный от-

вет. Максимальная оценка за выполнение задания – 300 баллов. 
 

1. Кому принадлежит высказывание «Человек всегда был и будет самым лю-

бопытным явлением для человека»? 

а) В. Белинскому; 

б) Н. Чернышевскому; 

в) Ф. Достоевскому; 

г) В. Ключевскому. 

 

2. Эмпирические знания не могут быть получены путем 

а) наблюдений; 

б) эксперимента; 

в) опыта; 

г) математического моделирования. 

 

3. Согласно российскому законодательству существует наследование 

а) по закону и по завещанию; 

б) только по закону; 

в) только по завещанию; 

г) такого понятия нет. 
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4. Что является высшим критерием общественного прогресса? 

а) высокий уровень развития производительных сил; 

б) высокий уровень научно-технического прогресса; 

в) качество жизни людей; 

г) качество законотворческого процесса. 

 

5. В зависимости от способа производства выделяют следующие  

исторические типы общества: 

а) древнее (раннеклассовое) общество, общество Средних веков, Общество  

Нового времени, общество Новейшего времени; 

б) первобытное общество, рабовладельческое общество, феодальное  

общество, капиталистическое общество, коммунистическое общество; 

в) простое и сложное общество; 

г) общество первобытных охотников и собирателей, традиционное (аграрное) 

общество, индустриальное общество, постиндустриальное общество. 

 

6. Найдите правильное утверждение: 

а) экономическая сфера жизни общества – это сфера регулирования социаль-

но-классовых отношений, касающихся условий труда и уровня жизни людей; 

б) социальная сфера жизни общества – это сфера взаимодействия  

различных групп людей по поводу социальных условий их жизни; 

в) цель научного познания – получение абсолютной истины;  

г) духовная сфера жизни общества – это сфера отражения общественной жиз-

ни в формах коллективного бессознательного. 

 

7. Науки, изучающие человека, его мышление и познание, относятся к числу 

а) общественных наук; 

б) точных наук; 

в) гуманитарных наук; 

г) технических наук. 

 

8. Что является примером вертикальной социальной мобильности? 

а) переезд на новое место жительства из деревни в город; 

б) получение офицерского звания после окончания военного вуза; 

в) переход банковского служащего на аналогичную должность в другой банк; 

г) награждение орденом или медалью. 

 

9. Курс государственного регулирования внешнеторговой деятельности, 

направленный на использование различного рода ограничений и запретов, затруд-

няющих доступ на внутренний рынок данного государства иностранных товаров, 

снижающий их конкурентоспособность на этом рынке и, как следствие, обеспечи-
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вающий благоприятные условия для отечественных производителей аналогичных 

товаров: 

а) фритредерство; 

б) меркантилизм; 

в) монетарный подход; 

г) протекционизм. 

 

10. Что из нижеперечисленного не относится к операциям мышления? 

а) анализ; 

б) дискурс; 

в) конкретизация; 

г) абстрагирование. 

 

11. Смысл жизни человека с нравственными исканиями связывала 

а) философия Возрождения; 

б) философия марксизма; 

в) немецкая классическая философия; 

г) философия гедонизма. 

 

12. Мыслитель, рассматривающий творчество как проявление инстинктов 

а) Платон 

б) Августин Блаженный 

в) Аристотель 

г) З. Фрейд 

 

13. Форма умозаключения, обеспечивающая возможность перехода от еди-

ничных фактов к общим положениям, называется 

а) индукцией; 

б) силлогизмом; 

в) дедукцией; 

г) софизмом. 

 

14. Эмансипация – это когда: 

а) несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объяв-

лен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том 

числе по контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя 

занимается предпринимательской деятельностью; 

б) несовершеннолетний, достигший четырнадцати лет, может быть объявлен 

полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по 

контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается 

предпринимательской деятельностью; 

в) несовершеннолетний, достигший пятнадцати лет, может быть объявлен 

полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по 
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контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается 

предпринимательской деятельностью; 

г) несовершеннолетний, достигший тринадцати лет, может быть объявлен 

полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору, в том числе по 

контракту, или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается 

предпринимательской деятельностью. 

 

15. Опека устанавливается над: 

а) малолетними, а также над гражданами, признанными судом недееспо-

собными вследствие психического расстройства; 

б) несовершеннолетними в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, а 

также над гражданами, ограниченными судом в дееспособности; 

в) в каждом конкретном случае определяется судом; 

г) в законодательстве не устанавливается. 

 

16. Систематическое уменьшение абсолютной численности населения страны 

как следствие ситуации, при которой последующие поколения численно меньше 

предыдущих, называется: 

а) инфантилизацией; 

б) депопуляцией; 

в) демократизацией; 

г) популяризацией. 

 

17. Под понятием «правопорядок» понимается:  

а) состояние урегулированности общественных отношений правовыми нор-

мами; 

б) социально активное поведение людей; 

в) реализация законности в общественной жизни; 

г) установление общественного порядка правоохранительными органами.   

 

18. Какие элементы не входят в структуру правового статуса: 

а) права, свободы, обязанности; 

б) правоспособность, дееспособность, деликтоспособность; 

в) потребности, возможности, ограничения, запреты; 

г) права, законные интересы, обязанности. 

 

19. Для дуалистической разновидности монархической формы правления ха-

рактерно наличие двух основных властных институтов, когда  

а) церковная власть доминирует над светской властью; 

б) светская доминирует над церковной; 

в) власть монарха доминирует над парламентом; 

г) парламент доминирует над монархом. 
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20. К числу глобальных проблем современного мира не относится: 

а) угроза ядерной войны; 

б) распространение наркомании; 

в) дефицит природных ресурсов; 

г) противоречия между наукой и религией.  
 

21. Какое из утверждений о социальной стратификации является правильным: 

а) любые изменения, происходящие в обществе; 

б) деление общества на социальные слои с примерно одинаковым соци-

альным статусом; 

в) деление общества на социальные слои в зависимости от личных качеств че-

ловека; 

г) деление общества на социальные слои в соответствии с социальной привле-

кательностью профессии. 

 

22. Выберите верные суждения о политическом лидерстве: 

а) к харизматическому типу политического лидерства относятся лидеры, 

наделённые, по мнению других людей, особыми выдающимися качествами; 

б) авторитарный тип политического лидерства характеризуется тем, что лидер 

осуществляя свои функции, всегда учитывает мнение подчиненных, уважает  

их инициативу и творческое отношение к делу; 

в) политическое лидерство – это устойчивое, приоритетное и легитимное вли-

яние одного или нескольких лиц, осуществляющих властные функции, на общество; 

г) любой политический лидер обязательно является лидером партии. 

 

23. Признаком, отличающим государство от других политических организа-

ций общества, является: 

а) государственный суверенитет; 

б) публичный характер власти; 

в) организационный характер власти;  

г) справедливость осуществления власти. 

 

24. Признаком права является: 

а) многократность применения; 

б) направленность определенному лицу; 

в) декларативность установлений; 

г) казуальный характер действия. 

 

25. Элементами системы права являются: 

а) статьи и разделы закона; 

б) нормы права; 

в) все источники права; 

г) подзаконные нормативные правовые акты. 
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26. Субъекты гражданского права – это участники гражданских правоотноше-

ний. Ими могут выступать: 

а) физические лица (граждане), юридические лица и публично-правовые 

образования; 

б) физические лица (граждане) и организации; 

в) юридические лица и государства; 

г) коммерческие и некоммерческие организации. 

 

27. Право собственности это: 

а) владение, пользование и распоряжение имуществом; 

б) владение и распоряжение имуществом; 

в) возможность свободно распоряжаться имуществом; 

г) возможность использовать имущество для получения прибыли. 

 

28. По темпам роста цен инфляция может быть 

а) инфляция издержек; 

б) галопирующей; 

в) непредвиденной; 

г) ожидаемой. 

 

29. Что относиться к имущественным правам 

а) право на имя;  

б) авторское право;  

в) право на жизнь;  

г) арендное право. 

 

30. Какие события, скорее всего, вызовут рост предложения встраиваемой бы-

товой техники 

а) усовершенствование производства встраиваемой бытовой техники; 

б) рост числа покупателей, предпочитающих покупать встраиваемую бытовую 

технику; 

в) подорожание обычной (невстраиваемой) бытовой техники; 

г) удешевление обычной (невстраиваемой) бытовой техники. 

 

Ответы: 

1. а; 2. г; 3. а; 4. в; 5. б; 6. б; 7. в; 8. б; 9. г; 10. б; 11. в; 12. г; 13. а; 14. а; 15. а. 

16. б; 17. в; 18. в; 19. в; 20. г; 21. б; 22. а; 23. а; 24. а; 25. б; 26. а; 27. а; 28. б;  

29. г; 30. а. 
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10 КЛАСС (II вариант) 

 

Олимпиадная работа включает тридцать тестовых заданий. На выполнение за-

даний отводится 90 минут. В каждом тесте возможен только один правильный от-

вет. Максимальная оценка за выполнение задания – 300 баллов. 

 

1. Найдите правильное утверждение: 

а) революция – это преобразования политической сферы жизни общества 

социально-классовых отношений, касающихся условий труда и уровня жизни 

людей; 

б) социальная сфера жизни общества – это сфера взаимодействия различ-

ных групп людей по поводу социальных условий их жизни; 

в) чувственное познание проявляется в способности человека выявлять общее 

у различных явлений; 

г) духовная сфера жизни общества — это сфера отражения общественной 

жизни в формах коллективного бессознательного; 

 

2. Автор изречения «В одну и ту же воду нельзя войти дважды»: 

      а) Пифагор; 

      б) Зенон Элейский; 

      в) Платон; 

      г) Гераклит. 

 

3. Что из перечисленного не является функцией Центрального Банка? 

а) кредитование частных банков; 

б) контроль за денежным обращением; 

в) кредитование населения 
г) определение нормы обязательного резервирования для коммерческих бан-

ков. 

 

4. С какого возраста физическое лицо в Российской Федерации может само-

стоятельно совершать мелкие бытовые сделки? 

а) 6 лет; 

б) 8 лет; 

в) 10 лет; 

г) 14 лет. 

 

5. Как можно определить состояние работника организации, обещавшего про-

вести отпуск с семьей, которого вместо этого посылают в длительную командиров-

ку? 

а) межролевое напряжение; 

б) девиация; 

в) аномия; 
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г) стигматизация 

 

6. Переход от харизмы как свойства исключительной личности к харизме как 

свойству института Макс Вебер называл 

а) апробация харизмы; 

б) рутинизация харизмы; 

в) индоктринация харизмы; 

г) шизофрения харизмы. 

 

7. Основанием приобретения права собственности НЕ является: 

а) договор дарения; 

б) находка; 

в) изготовление новой вещи; 

г) обращение взыскания на имущество по обязательствам. 

 

8. В соответствии с ч. 4 ст. 15 Конституции Российской Федерации если меж-

дународным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем 

предусмотренные законом, то: 

а) применяются правила, предусмотренные законом; 

б) применяется международный договор за исключением правил, противоре-

чащих закону; 

в) применяются правила, предусмотренные федеральным законом; 

г) применяются правила международного договора. 

 

9. Рост цены товара X вызывает снижение величины спроса на товар У.  

Тогда верно, что... 

а) X и У нормальные блага; 

б) X и У взаимодополняемые товары; 

в) X и У взаимозаменяемые товары; 
г) X - нормальное благо, а У - инфериорный товар. 

 

10. Положение «Восприятие является формой чувственного познания» – это: 

а) представление; 

б) научный закон; 

в) суждение; 

г) научная гипотеза. 
 

11. Такое явление как скрытая безработица характеризуется: 

а) неодинаковым объёмом производства, выполняемым некоторыми отрасля-

ми в различные периоды года; 

б) технологическими изменениями производства, приводящими к изменениям 

спроса на персонал;  
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в) отсутствием (снижением) занятости при формальном сохранении тру-

довых отношений с работодателе; 
г) возникает в период циклического экономического спада и недостатка спро-

са.  
 

12. 16-летний Николай решил устроиться на работу. Найдите в приведённом 

ниже списке условие, которое обязательно должно быть соблюдено  

а) установление сокращённого испытательного срока; 

б) установление продолжительности рабочей недели не более 40 часов; 

в) письменное согласие одного из родителей; 

г) запрещение привлекать к работе в ночное время. 
 

13. Форма правления является элементом... 

а) формы государства; 

б) политической системы; 

в) государственного аппарата; 

г) механизма государства. 

 

14. Как называется обстоятельство, исключающее преступность деяния, при 

котором происходит причинение вреда охраняемым уголовным законом интересам 

для устранения опасности, непосредственно угрожающей личности и правам данно-

го лица или иных лиц, охраняемым законом интересам общества или государства, 

если эта опасность не могла быть устранена иными средствами и при этом не было 

допущено превышения его пределов? 

а) необходимая оборона; 

б) физическое или психическое принуждение; 

в) причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление; 

г) крайняя необходимость. 
 

15. Коммуникативные концепции политики разрабатывал: 

а) Джон Стюарт Милль; 

б) Ханна Арендт; 

в) Ф. Энгельс; 

г) Антонио Грамши. 

 

16. По мнению Сократа, все добродетели основаны на 

а) интуиции; 

б) разуме; 

в) воле человека; 

г) общественном договоре. 

 

17. Через степень интенсивности ассоциации или диссоциации людей опреде-

лял(а) политическое 



20 
 
 

а) Никколо Макиавелли; 

б) Дьердь Лукач; 

в) Карл Шмитт; 

г) Ханна Арендт. 
 

18.  Форма правления, при которой парламент является органом законода-

тельной власти, а монарх сохраняет функции исполнительной власти и, частично, 

судебной, а также обладает правом роспуска парламента, носит название: 

а) сословно-представительной монархии; 

б) дуалистической монархии; 

в) республиканской монархии; 

г) относительной монархии. 

 

19. Выберите типы лидеров, которые не включает в свою классификацию 

Маргарет Херманн: 

а) рабочий; 

б) знаменосец; 

в) служитель; 

г) торговец. 

 

20. Любая современная нуклеарная семья является: 

а) социальной стратой; 

б) этнической общностью; 

в) первичной группой; 

г) организацией. 

 

21. Какие из нижеприведенных перечислений представляют собой только со-

четание факторов производства? 

а) грузовой автомобиль, песчаный карьер; 

б) водитель, заработная плата; 

в) нефтяная скважина, рента; 

г) станок, процент. 

 

22. К структурным предпосылкам современной демократии обычно не относят 

а) устойчивую государственность; 

б) достаточно высокий уровень экономического развития; 

в) преобладание в стране религиозного населения; 

г) наличие в стране сильного среднего класса. 

 

23.   Предмет правового регулирования - это: 

а) нормы определенной отрасли права, сгруппированные по отдельным инсти-

тутам; 
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б) обособленная часть качественно однородных общественных отноше-

ний, регулируемых нормами права; 

в) нормативно-правовые акты; 

г) общественные отношения, регулируемые нормами морали. 

 

24. Самоочевидные положения мышления, не нуждающиеся в процедуре 

доказательства, но сами используемые для доказательства других положений - 

а) теоремы; 

б) гипотезы; 

в) аксиомы; 

г) дилеммы. 

 

25. В традиции европейской политической мысли верно понятая свобода часто 

ассоциировалась с 

а) вседозволенностью; 

б) анархией; 

в) фортуной; 

г) подчинением законам. 

 

26. В Конституции РФ закреплено, что «Каждый вправе в соответствии с меж-

дународными договорами Российской Федерации обращаться …, если исчерпаны 

все имеющиеся внутригосударственные средства правовой защиты» 

а) к Уполномоченному по правам человека в Российской Федерации; 

б) в зарубежные органы по защите прав и свобод человека; 

в) в межгосударственные органы по защите прав и свобод человека; 

г) в Конституционный суд Российской Федерации. 

 

 27. Какой перечень соответствует группе экономических доктрин, положи-

тельно оценивающих государственное регулирование экономики, соответствует: 

а) физиократизм, марксизм, маржинализм; 

б) меркантилизм, марксизм, кейнсианство; 

в) неоинституционализм, кейнсианство, теория общественного выбора; 

г) кейнсианство, монетаризм, физиократизм. 

 

28. С критикой теории общественного прогресса выступал: 

а) Г. Гегель; 

б) Ж. Кондорсе; 

в) Ж.-Ж. Руссо; 

г) К. Маркс. 

 

29. Высокую явку граждан на парламентских выборах можно охарактеризо-

вать как следующую форму политического участия: 

а) подданническую; 
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б) местную; 

в) нелегитимную; 

г) партиципаторную. 

 

30. В число функций политики не входит: 

а) теоретико-познавательная функция; 

б) интегративная функция; 

в) функция целеполагания; 

г) регулятивно-контрольная функция.  

 

Ответы: 

1. б; 2. г; 3. в; 4. а; 5. а; 6. б; 7. г; 8. г; 9. в; 10. в; 11. в; 12. г; 13. а; 14. г; 15. б. 

16. б; 17. в; 18. б; 19. а; 20. в; 21. а; 22. в; 23. б; 24. в; 25. г; 26. в; 27. б; 28. в;  

29. г; 30. а. 

 

11 КЛАСС (I вариант) 
 

Олимпиадная работа включает тридцать тестовых заданий. На выполнение за-

даний отводится 90 минут. В каждом тесте возможен только один правильный от-

вет. Максимальная оценка за выполнение задания – 300 баллов. 

 

1. В каком из перечисленных государств по форме конституция является не-

писаной? 

а) Норвегия; 

б) Австралия; 

в) КНДР; 

г) Израиль. 

 

2. Зависимость, которая показывает, что поведение потребителей связано с 

размером получаемого ими дохода и по мере роста доходов потребление населением 

благ возрастает: 

а) эффект Гифена; 

б) закон Энгеля; 

в) закон Госсена; 

г) эффект Веблена. 

 

3. По Аристотелю наука об обогащении, искусство накапливать деньги и 

имущество, накопление богатства как самоцель, как сверхзадача, как поклонение 

прибыли: 

а) софистика; 

б) ростовщичество; 

в) хрематистика; 

г) герменевтика. 
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4. Какой тип легитимной власти не выделял М. Вебер? 

а) рациональная; 

б) традиционная; 

в) институциональная; 

г) харизматическая. 

 

5. Как называется направление в философии, основанное на способе философ-

ствования, ядром которого является истолкование и понимание текста? 

а) герметизм; 

б) герменевтика; 

в) гностицизм; 

г) графология. 

 

6. Какова роль феномена глобализации в жизни человеческого общества? 

а) глобализация порождает специфические противоречия общественного 

развития; 

б) способствует исключительно улучшению жизни и разрешению существу-

ющих в обществе противоречий; 

в) не оказывает практически никакого воздействия; 

г) ведет исключительно к нарушению прав человека и гражданина стран тре-

тьего мира. 

 

7. Павел учится на втором курсе университета. Он играет в студенческом те-

атре, нередко выступает в составе баскетбольной команды своего факультета.  

Программу какого уровня образования осваивает Павел? 

а) среднее профессиональное; 

б) высшее образование – бакалавриат; 

в) основное общее; 

г) среднее общее. 

 

8. Утверждение, то не сознание определяет жизнь, а жизнь определяет созна-

ние принадлежит: 

а) И. Ильфу и А. Петрову 

б) К. Марксу и Ф. Энгельсу 

в) Дж. Локку и Т. Гоббсу 

г) Н.С. Хрущёву 

 

9. Гражданская дееспособность для граждан России в полном объеме наступа-

ет с 

а) 18 лет; 

б) 16 лет; 

в) 14 лет; 
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г) 21 года. 

 

10. К двусторонним сделкам относится: 

а) выдача доверенности; 

б) исполнение договора; 

в) договор купли-продажи; 
г) публичное объявление конкурса на лучшее исполнение песен военных лет. 

 

11. В социологии ситуацию, когда военнослужащий получает повышение в 

должности и становится начальником подразделения, называют: 

а) горизонтальная мобильность; 

б) вертикальная мобильность; 

в) стигматизация; 

г) аномия. 

12. В процессе конституционного судопроизводства Конституционный Суд 

Российской Федерации не разрешает споры о компетенции: 

а) между федеральными органами государственной власти; 

б) между федеральными органами государственной власти и органами госу-

дарственной власти субъектов Российской Федерации; 

в) между высшими государственными органами субъектов Российской Феде-

рации; 

г) между органами государственной власти субъектов Российской Феде-

рации и органами местного самоуправления. 

 

13. Назначение на должность и освобождение от должности Уполномоченного 

по правам человека осуществляется: 

а) Советом Федерации Федерального собрания Российской Федерации;  

б) Президентом   Российской Федерации самостоятельно;  

в) Государственной Думой Федерального собрания Российской Федера-

ции;  

г) Президентом Российской Федерации с согласия Государственной Думы  

Федерального собрания Российской Федерации. 

 

14. Правоспособность в отличие от дееспособности: 

а) принадлежит только физическим лицам; 

б) не может быть ограничена; 

в) возникает с достижением совершеннолетия; 

г) связана со способностью осуществлять права и обязанности. 

 

15. Найдите правильное утверждение: 

а) только индивид может быть субъектом мировоззрения; 

б) структуру обыденного мировоззрения образует конкретно-образный уро-

вень; 
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в) обыденное мировоззрение базируется на жизненном опыте человека;  

г) мировоззренческой основой культуры является самосознание индивида. 

 

16. Что из перечисленного является единым (обобщающим) критерием исто-

рического прогресса: 

а) эволюция человека как гармонично развитой личности; 

б) развитие науки и разума; 

в) улучшение морально-нравственных качеств людей; 

г) повышение роли идеалов истины и справедливости. 

 

17. Найдите правильное утверждение: 

а) власть в любом государстве принадлежит политическим партиям; 

б) по социально-классовому критерию политические партии делятся на кадро-

вые и массовые; 

в) государство – основной институт политической системы общества; 

г) право является выразителем общих интересов. 

 

18. В соответствие с формационным подходом к типологии политической си-

стемы выделяют: 

а) каноническую и светскую политические системы; 

б) рабовладельческую, феодальную, буржуазную и социалистическую по-

литическую системы; 

в) англо-саксонскую и романо-германскую политическую системы; 

г) древнюю политическую систему, политическую систему средних веков, по-

литическую систему нового и политическую систему новейшего времени. 
 

19. Совокупность юридических норм, дифференцированных по отраслям и  

институтам права, называется: 

а) правовой системой; 

б) законодательной системой; 

в) системой права; 

г) отраслью права. 
 

20. Найдите правильное определение гражданской дееспособности: 

а) способность иметь гражданские права и нести обязанности; 

б) способность своими действиями приобретать и осуществлять граждан-

ские права и обязанности; 

в) способность нести юридическую ответственность за свои действия;  

г) способность самостоятельно осуществлять гражданские права и обязанно-

сти. 
 

21. Что из перечисленного может быть включено в стратегию поведения чело-

века в условиях социального конфликта: А – уклонение от конфликта; Б – соперни-
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чество (конкуренция); В – сотрудничество; Г – компромисс; Д – приспособление. 

Выберите правильный вариант ответа: 

а) всё, кроме Д; 

б) всё, кроме Г; 

в) всё, кроме Д и Г; 

г) всё перечисленное. 

 

22. В 2019 году на рынке нефти цена упала, а объем продаж вырос. 

В результате какого события это могло произойти? 

а) уменьшение объемов экспорта нефти из страны за рубеж; 

б) увеличение спроса на нефть; 

в) увеличение объемов добычи нефти; 

г) увеличение стоимости добычи нефти. 
 

23. Кто ввел в научный оборот термин «политика»? 

а) Аристотель; 

б) Н. Макиавелли; 

в) К. Маркс; 

г) Конфуций. 
 

24. Обязательно является малой социальной группой 

а) однокурсники; 

б) болельщики футбольной команды «Динамо»; 

в) однофамильцы; 

г) пассажиры автобуса. 
 

25. Какова продолжительность рабочей недели для семнадцатилетнего работ-

ника в соответствии с трудовым законодательством? 

а) 24 часа; 

б) 40 часов; 

в) 36 часов; 

г) 41 час. 
 

26. Наследники в соответствии с Гражданским кодексом РФ могут примять 

наследство или отказаться от него в течение ____ со дня смерти наследодателя 

а) одного месяца;  

б) шести месяцев; 

в) одного года; 

г) пятнадцати месяцев. 
 

27. Гармонию веры и разума утверждал  

а) Абеляр;  

б) Тертуллиан;  

в) Фома Аквинский;  
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г) Николай Кузанский.  

 

28. Какой из перечисленных видов социализации не существует:  

а) асоциализация;  

б) ресоциализация;  

в) десоциализация;  

г) политическая социализация.  

29. Сторонник географического детерминизма:  

а) К. Маркс;  

б) Л. Мечников;  

в) Л. Гумилев;  

г) М. Вебер.  

 

30. «Лунь-Юй» - сборник бесед … с его учениками  

а) Лао-Цзы;  

б) Конфуция;  

в) Мэн-Цзы;  

г) Цзоу Янь 

 

Ответы: 

1. г; 2. б; 3. в; 4. в; 5. б; 6. а; 7. б; 8. б; 9. а; 10. в; 11. б; 12. г; 13. в; 14. б; 15. в. 

16. б; 17. в; 18. б; 19. в; 20. б; 21. г; 22. в; 23. а; 24. а; 25. в; 26. б; 27. в; 28. а;  

29. б; 30. б. 
 

11 КЛАСС (II вариант) 
 

Олимпиадная работа включает тридцать тестовых заданий. На выполнение за-

даний отводится 90 минут. В каждом тесте возможен только один правильный от-

вет. Максимальная оценка за выполнение задания – 300 баллов. 
 

1. Какой график показывает зависимость между налоговыми поступлениями и 

динамикой налоговых ставок? 

а) кривая производственных возможностей; 

б) кривая Лаффера; 

в) крест Маршала; 

г) Лук Лоренца.  
 

2. Кто из ученых, говоря о деятельности, разделил действия в зависимости от 

мотивов на целерациональные, ценностнорациональные, аффективные и традици-

онные? 
 

а) К. Юнг; 

б) З. Фрейд; 

в) М. Вебер; 
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г) А. Маслоу. 

 

3. К «социалистам-утопистам» традиционно относят: 

а) Шарля Фурье; 

б) Георгия Плеханова; 

в) Фердинанда Лассаля; 

г) Розу Люксембург. 

 

4. В соответствии с Конституцией Российской Федерации федеральный кон-

ституционный закон считается принятым, если он одобрен: 

а) большинством не менее трех четвертей голосов от общего числа сена-

торов Российской Федерации и не менее двух третей голосов от общего числа 

депутатов Государственной Думы; 

б) большинством не менее двух третей голосов от общего числа сенаторов 

Российской Федерации и не менее двух третей голосов от общего числа депутатов 

Государственной Думы; 

в) простым большинством голосов от числа присутствующих сенаторов Рос-

сийской Федерации и не менее двух третей голосов от общего числа депутатов Гос-

ударственной Думы; 

г) большинством не менее трех четвертей голосов от общего числа сенаторов 

Российской Федерации и простым большинством голосов от общего числа депута-

тов Государственной Думы 

 

5. Расторжение брака не производится в органах записи актов гражданского 

состояния: 

а) при взаимном согласии на расторжение брака супругов, не имеющих общих 

несовершеннолетних детей; 

б) при взаимном согласии на расторжение брака супругов, имеющих об-

щих несовершеннолетних детей; 

в) по заявлению одного из супругов независимо от наличия у супругов общих 

несовершеннолетних детей, если другой супруг признан судом недееспособным; 

г) по заявлению одного из супругов независимо от наличия у супругов общих 

несовершеннолетних детей, если другой супруг осужден за совершение преступле-

ния к лишению свободы на срок свыше трех лет. 

 

6. К числу основных проблем онтологии не относятся: 

а) апории Зенона; 

б) проблема взаимосвязи пространства и времени; 

в) проблема соотношения единого и многого; 

г) проблема «слезинки ребенка». 
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7. Если иное не предусмотрено Трудовым кодексом Российской Федерации, 

другими федеральными законами, вступать в трудовые отношения в качестве 

работников имеют право лица, достигшие возраста  , а в случаях и 

порядке, которые установлены данным Кодексом, - также лица, не достигшие 

указанного возраста. 

а) 12 лет; 

б) 14 лет; 

в) 16 лет; 

г) 18 лет. 

 

8. К современной научной картине мира относятся такие теории как: 

а) астрология; 

б) общая теория относительности; 

в) геоцентрическая космология; 

г) теория палеоконтакта. 

 

9. Личным имуществом одного из супругов не является: 

а) имущество, полученное одним из супругов во время брака в дар; 

б) имущество, полученное одним из супругов во время брака в порядке насле-

дования; 

в) доходы, полученные от исключительного права на результат интеллекту-

альной деятельности, созданного одним из супругов во время брака; 

г) драгоценности и другие предметы роскоши. 

 

10. В какой показатель будет включаться заработная плата гражданина Рос-

сии, работающего в американской фирме, расположенной на территории Австра-

лии? 

а) в валовой национальный доход Австралии; 

б) в валовой национальный доход США; 

в) в валовой внутренний продукт Австралии; 

г) в валовой внутренний продукт США. 

 

11. К числу основных проблем этики не относятся: 

а) проблема нравственного выбора; 

б) проблема соотношения личной совести и общественной морали; 

в) проблема соотношения мнения и знания; 

г) проблема соотношения свободы и ответственности. 

 

12. Выберите наиболее точное определение преступления. 

а) виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголов-

ным кодексом под угрозой санкции; 

б) виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уго-

ловным кодексом под угрозой наказания; 
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в) виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголов-

ным кодексом под угрозой порицания; 

г) виновно совершенное общественно опасное деяние, запрещенное Уголов-

ным кодексом под угрозой репрессии.  

 

13. Кто, по общему правилу, согласно законодательству Российской Федера-

ции, несет гражданско-правовую ответственность за причинение вреда ребенком в 

возрасте 16 лет? 

а) родители или иные законные представители; 

б) сам ребенок; 

в) учителя; 

г) никто.  

 

14. Сколько волн демократизации выделял Сэмюэл Хантингтон? 

а) две; 

б) три; 

в) четыре; 

г) пять.  

 

15. Роберт Даль выделил следующие характеристики политических режимов: 

а) возможность существования оппозиции и доля граждан, имеющих пра-

во на участие в работе публичной власти; 

б) число правящих; 

в) наличие политических права и свобод; 

г) объем полномочий главы государства. 

 

16. Официальным опубликованием актов Президента Российской Федерации и 

актов Правительства Российской Федерации считается первая публикация их пол-

ных текстов: 

а) в «Российской газете»; 

б) журнале «Законодательство»; 

в) в журнале «Законность»; 

г) на интернет-портале «Газета. Ру».  

 

17. О чем неизбежно свидетельствует отсутствие субкультур и контркультур в 

обществах? 

а) о стагнации общества; 

б) о развитии общества; 

в) об отсутствии общества; 

4) о регрессе общества. 

 

18. К отраслям публичного права не относятся 

а) конституционное право; 
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б) уголовное право; 

в) семейное право; 

г) финансовое право. 

 

19. Право быть избранным в органы государственной власти и местного само-

управления называется 

а) активным избирательным правом; 

б) классическим избирательным правом; 

в) пассивным избирательным правом; 

г) консервативным избирательным правом.   

 

20. Фискальной политикой называется: 

а) политика распределения расходов; 

б) политика установления налогов с населения; 

в) политика регулирования экономики с помощью эмиссии банкнот, измене-

ния учетной ставки и нормы обязательных резервов; 

г) политика регулирования экономики с помощью изменения государ-

ственных расходов или доходов. 

 

21. Какие категории граждан Российской Федерации не обладают избиратель-

ным правом?  

а) лица без определенного места жительства 

б) находящиеся в местах лишения по приговору суда;  

в) имеющие двойное гражданство; 

г) проживающие за границей.  

 

22. Назовите страну с федеративным территориальным устройством:  

а) Германия;  

б) Италия;  

в) Украина;  

г) Франция.  

 

23. Взаимозаменяемые товары: 

а) имеют одинаковую цену;   

б) взаимоисключают друг друга; 

в) конкурируют друг с другом на рынке; 

г) стимулируют сбыт друг друга.  

 

24. Наглядно-чувственный образ предметов и явлений, получаемый через ор-

ганы чувств, но сохраняемый в сознании без их непосредственного воздействия, 

называется: 

а) ощущением; 

б) восприятием; 
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в) представлением; 

г) воображением.  

 

25. Маргинальность – это… 

а) состояние индивида, при котором он входит в две и более группы, но 

при этом до конца не разделяет нормы и ценности ни одной из них; 

б) стремление соответствовать нормам и ценностям группы; 

в) полное или частичное нарушение норм и ценностей группы; 

г) напряжение, возникающее у личности в случае несоответствия ожиданиям 

группы.  

 

26. Какой признак является необходимым для идентификации нации?  

а) единая валютная система;  

б) язык; 

в) правовая система;  

г) общность вероисповедания.  

 

27. Обязанность лица претерпевать определенные лишения за совершение 

правонарушения – это: 

а) санкция правовой нормы; 

б) метод правового регулирования; 

в) наказание; 

г) юридическая ответственность. 

 

28.  Дела об оспаривании ненормативных правовых актов Президента Россий-

ской Федерации подсудны: 

а) районному суду; 

б) специальному суду; 

в) Верховному суду субъекта РФ; 

г) Верховному суду РФ. 

  

29. К вещно-правовым способам защиты права собственности не относится: 

а) иск о возмещении убытков; 

б) виндикационный иск; 

в) иск о признании права собственности; 

г) негаторный иск. 

 

30. В соответствии с действующим законодательством Российской Федерации 

единство судебной системы включает в себя: 

а) применение всеми судами Конституции Российской Федерации, феде-

ральных конституционных законов, федеральных законов, общепризнанных 

принципов и норм международного права и международных договоров Россий-
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ской Федерации, а также конституций (уставов) и других законов субъектов 

Российской Федерации; 

б) прямое подчинение судей нижестоящих судов судьям вышестоящих судов и 

неукоснительное выполнение их поручений; 

в) законодательное закрепление статуса судей; 

г) наличие самостоятельного бюджета судебной системы. 

 

Ответы: 

1. б; 2. в; 3. а; 4. а; 5. б; 6. а; 7. в; 8. б; 9. г; 10. в; 11. в; 12. б; 13. б; 14. б; 15. а; 

16. а; 17. а; 18. в; 19. в; 20. г; 21. б; 22. а; 23. в; 24. в; 25. а; 26. б; 27. г; 28. г;  

29. а; 30. а. 

 
 

 
 


